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Введение

Постельные клопы являются кровососущими насекомыми, относятся к отряду Hemiptera. Санитарно-эпидемиологическое значение их заключается в том, что они являются назойливыми ночными кровососами, мешающими здоровому отдыху человека.

Что выдает Клопа?
Постельным клопам присущ характерный «клопиный» запах. Морфологически распознать этого насекомого можно по сильно уплощенному тело, отсутствию крыльев, 3-члениковым бегательным ногам. Ротовой аппарат колющий с 3-члениковым хоботком. Для них характерны слабовидящие выпуклые глаза, что компенсируется острым обонянием.
Биология

Постельные клопы развиваются и размножаются в течение всего года. Развитие происходит по типу неполного превращения. Для перехода в следующий возраст личинка обязательно должна каждый раз выпить полную порцию крови. Пока это условие не выполняется, линька не наступает, развитие задерживается. Но при значительном понижении температуры, например до -20о, все постельные клопы погибают.
Стиль нападения на жертв

Как правило, эти насекомые нападают на человека ночью. Однако, сильно изголодавшись, способны выйти на охоту днем или при ярком свете. Тогда он колит своим хоботком преимущественно неприкрытые одеялом или одеждой участки тела, при сосании крови в рану впрыскивает дозу своей слюны, содержащей антикоагулянты. Кусает преимущественно около глаз и в губы. Слюна клопов помимо антикоагулянтов содержит антитромбический фактор, состоящий по крайней мере из трех ингибиторов агрегации тромбоцитов. 
Наибольший вред людям они доставляют своими укусами, лишая нормального отдыха и сна и снижая тем самым работоспособность. Кроме того, в некоторых случаях укусы могут привести к кожной сыпи, аллергии или стать психотравмирующим фактором. Во время нападения клоп, в отличие от комаров, редко остаётся на одном участке кожи — вместо этого он перемещается по ней, оставляя «дорожку» из укусов. Расстояние между укусами может достигать нескольких сантиметров. При заражении помещения возможно 500 и более укусов за одну ночь. 
Методы борьбы

Для борьбы с клопами могут быть использованы различные концентраты эмульсий, концентраты суспензий и микрокапсулированные препараты на основе хлорпирифоса, например, «Эмпайр-20», «Минап-22», «Экстермин-Ф», на основе циперметрина («Экстермин-Ц», «Дракер»), на смеси лямбда-цигалотрина с циперметрином («Экстремин-Л»), на основе гамма-цигалотрина (Нексид 6% МК), а также разнообразные инсектицидные средства в аэрозольных упаковках, предназначенные для борьбы с нелетающими (ползающими) членистоногими. 
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